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，出租方只掌握第一笔分录。重点是售后回租、售后回购租

赁不难。只掌握承租方和出租方的第一笔分录就可以了，然

后售后租回和售后回购一块学。而经营租赁很简单就不说了

。关键还在理清思路。承租方：一条线： 支付租金 返还承租

日计提折旧-履约成本 优惠续租初始费用 未确认融资费用分

摊 优惠购买 或有租金租赁难就难在账务处理太多，但通过上

面这条线就能清楚的知道都有哪些账务处理，哪里是难点。

这就是学租赁的妙法。难点：融资租入固定资产入账价值的

确定未确认融资费用分摊 重点：折旧的计提一、承租日：确

定融资租入固定资产的入账价值第一步：确定最低租赁付款

额（先明确找出三个点）图像：找出租赁期、租金、承租人

的担保余值i＝8％，（注意或有租金和履约成本不要列示在

此） 100 100 100＋30第二步：1、计算最低租赁付款额的现值

固定资产帐面价值（孰低）→确定（当租赁资产账面价值占

资产总额30%时）关键：如何计算最低租赁付款额的现值？ 

妙法：最低租赁付款额的现值=每期租金÷（1 折现率） 每期

租金÷（1 折现率）^2 担保余值(（1 折现率）^2 ---以此类

推2、租低租赁付款额（当租赁资产账面价值占资产总额30%

时）---这时不会产生为确认融资费用借：固定资产融资租入

固定资产未确认融资费用贷：长期应付款应付融资租赁款二

、未确认融资费用的分摊：（实际利率法的快速计算）计算

出的是全年的分摊额。妙法：第一年分摊额=固定资产入账价



值×分摊率=A第二年分摊额=(固定资产入账价值－本期租金

＋A) ×分摊率=B第三年分摊额=(固定资产入账价值－本期租

金＋B) ×分摊率=C三、重点折旧的计提1、 折旧基数的确定

：融资租入固定资产入账价值－担保余值（净残值）＋预计

清理费用 2、 折旧期间的确定：租赁期（所有权不能确定）

尚可使用年限（所有权可以确定）3、 注意：折旧年限是容

易忽视的，“当期增加当期不提折旧”。教材例题折旧期间

是35个月，而不是36个月。应该知道的几点：1、 有担保余值

就不会优惠购买2、 未确认融资费用分摊如果是实际利率法

，那么融资租入固定资产的入账价值一定是最低租赁付款额

的现值出租方：只掌握第一笔分录借：应收融资租赁

款---------最低租赁付款额未担保余值贷：融资租赁资

产---------原账面价值递延收益未实现融资收益-----倒挤（选

择题求的是它）容易忽视的：应收融资租赁款要计提坏账准

备《妙法突破会计难点系列》之成本法转权益法众所周知，

成本法转为权益法核算应该是投资中最难懂的了，但在经过

前面的“ 解题妙法系列之投资篇（二）长期股权投资权益法

核算”训练学习之后，再来学就容易多了。准备期：学习前

，请首先测试一下你对成本法和权益法的掌握情况,先进行一

下测试，如果不过关那么你是学不好成本法转权益法的。测

试方法：（注意了）1、 首先闭上眼睛想一想成本法的两条

线：★ 投资时分红时（分红时注意分的是投资以前的还是投

资以后的）★ 应收股利长期股权投资投资收益■最难的一笔

分录：（想一下在“会计解题妙法之投资篇（一）长期股权

投资成本法核算”中我是怎么做的？）借：应收股利--（一

定在借方，应收股利累计数和应收净利累计数二者孰低，那



么总分录里的“投资收益”就是谁）（长期股权投资X公司

）--------倒挤贷：投资收益------（一定在贷方，应收股利=

分配的现金股利）（长期股权投资X公司）-----倒挤2、 然后

再想一想权益法的两条线（这一步是关键，必须非常清晰，

这关系到权益法到底能不能学好）3、 想一想线上的点应该

注意哪些问题（这里更关键，关系到最终能不能做对！）★ 

投资成本股权投资差额损益调整股权投资准备★ 投资时分红

时资本公积增减变动时股权投资差额的摊销实现净损益时长

期股权投资的账面价值=被投资方所有者权益×持股比例 股

权投资差额借差余额经过上面的思考回答以下的问题，如果

能回答上来就进行下一步的学习，如果不能,把03年权益法的

考题三遍!：问题一：请做教材P89例19中“2000年被投资单位

的所有者权益总额”问题二：找到两个投资点，并计算投资

点日，投资单位投资时的两个会计分录（权益法）问题三：

请计算出再次投资日投资企业投资的账面价值（这里很关键

） 好了，经过准备之后我们正式开始“妙法学成本法转权益

法”的学习：成本法转权益法中最难的就是编制追溯调整分

录和再次投资前后的股权投资差额的摊销。 1、编制追溯调

整分录最难的应该说是累积影响数的计算了，也就是分录中

的“利润分配-未分配利润”的金额确定了。妙法突破：①你

必须清楚的知道“利润分配-未分配利润”对应的根是“投资

收益”②第一种求累积影响数的方法：他的实质是什么必须

清楚，他是成本法下投资的账面价值与权益法下投资的账面

价值之差。（这里大家有没有想过？ 在前面我已经给了大家

一个妙法计算权益法下的账面价值的公式，而成本法下投资

的账面价值很容易求，那么累计影响数不就很容易求了吗！



③第二种求累积影响数的方法：公式：累积影响数=确认的投

资收益－本年应摊销的股权投资－成本法下投资方确认的投

资收益（千万不要忘记减去成本法下投资方实现的投资收益

）④第三种求累积影响数的方法：通过分录倒挤（在具体作

追溯调整分录时我会具体说）这三种方法可以互相验证！ 2

、 股权投资差额的摊销其实很简单，原则：就是第一次投资

时形成的股权投资差额的摊销和再次投资时股权投资差额的

摊销。分别写出分录一汇总就可以了。这里面的关键是：正

确计算两个投资时点日被投资企业的所有者权益总额。 3、 

应该注意的问题:① 必须明确指出两个投资点：第一次投资点

追加投资点② 必须会求投资点被投资方的所有者权益（这里

很容易出错，很关键）。通过下面的例题可以知道在做时应

该注意的问题： 例题：A公司99年4月1日对B公司投资，占B

公司实际在外发行股数的20%，98年12月31日B公司所有者权

益总额为1000万元，99年实现净利润200万元。99年5月2日A

公司收到B公司在98年宣告分派的现金股利20万元，求B公司

在99年4月1日的所有者权益总额是多少？ 解答：所有者权益

总额=98年12月31日B公司所有者权益总额＋99年13月份实现

的净利润－B公司98年度宣告分派的现金股利=1000 200×3/12

－20÷20%=950（这道题就把求所有者权益总额时应该注意的

情况全包括了） 通过以上的分析，那么大家应该对成本法转

权益法有了一个很好的理解了吧。是不是豁然开朗 接下来我

将给大家总结一下在做成本法该权益法的题目时应该具体遵

循什么思路或说应该有一个怎样形成一个清晰的思路，而做

到万无一失！最后我将通过轻松过关一P41第三题的第四小题

为例给大家讲解，这是一道非常典型非常好的成本法转权益



法的题，大家可以先做一下！ 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


